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PROPOSTE RICONOSCIMENTI

Encomio del Sindaco a Ass. BOZZATO Giampaolo, Ag. SAMMURI Giordano, Ag. SANTUCCI Daniele con la seguente motivazione: In data 04 giugno 2020, comandato con altri Colleghi in servizio di pattugliamento territoriale sul Litorale, accorreva su di un incendio che si era sviluppato all’interno di una abitazione in Tirrenia. Dopo aver tentato di domare le fiamme con l’impiego di estintore, determinava, con gli altri Agenti, di introdursi nell’abitazione dalla quale, con non poche difficoltà, traevano in salvo tre persone nel frattempo rimaste all’interno. Esempio di spiccato senso del dovere e di alto spirito di servizio per la comunità.
Elogio del Comandante a Isp. MARANO Roberto, Ag. PISANO’ Susanna, Ag. MARLIA Davide, Ag. CORRADINI Giorgio con la seguente motivazione: In data 28 Giugno 2020, in servizio di controllo territoriale in località Tirrenia con altri Colleghi, veniva avvisato da alcuni passanti di un furto commesso poco tempo prima da parte di soggetto datosi alla fuga. Postisi immediatamente alla ricerca dell’autore del reato, riuscivano in breve tempo a rintracciarlo ed a fermarlo per il successivi deferimento all’Autorità Giudiziaria. Esempio di prontezza e professionalità per la proficua definizione della situazione segnalata.
Elogio del Comandante a Isp. MARANO Roberto, Isp. FRANCESCHINI Maria Elena, Ag. PISANO’ Susanna, Ag. COLI Francesco, Ag. PESCATORE Gian Maria, Ag. SCAMUZZI Giacomo, Ag. CASAGLI Dario, Ag. CARUSO Giuseppe, Ass. CIGNONI Alessio, Ass. MICALIZZI Antonio, Ass. BARONI Carlo con la seguente motivazione: In data 10 Luglio 2020, in servizio coordinato con altri Colleghi finalizzato alla repressione dell’attività dei parcheggiatori abusivi nella zona dell’ospedale di Cisanello, individuavano e procedevano contro diversi soggetti che stavano compiendo l’attività illecita, tra i quali uno più volte segnalato per i propri atteggiamenti intimidatori nei confronti dei fruitori delle aree di parcheggio. Rinvenuto il soggetto, riuscivano, dopo un breve inseguimento, a bloccarlo ed a procedere contro di lui per i reati commessi. Esempio di prontezza operativa e spiccata professionalità.

Elogio del Comandante a Ag. MARLIA Davide per la seguente motivazione: In data 13 novembre 2020, in Pisa, piazza Vittorio Emanuele, intervenuto insieme ad altri Colleghi per fronteggiare un soggetto che stava dando in escandescenze, autolesionandosi e costituendo un evidente pericolo per sé e gli altri, riusciva a bloccarlo, ad impedire che continuasse nel suo proposito ed a sottargli di mano un’arma che si rivelava essere una fedele imitazione di pistola semiautomatica.

Esempio di prontezza, coraggio ed abnegazione.

Elogio del Comandante a Ass. TERRENI Fabrizio, Ass. FRANCESCHETTI Morena, Ass. FRESCHI Virginia, Ass. GIUBBILINI Maurizio, Ag. MINUTI Federica, Ag. PAGLIA Andrea, Ag. DI FRANCO Valentino con la seguente motivazione: In data 20 aprile 2020, in Pisa, nel corso di un’operazione di polizia giudiziaria condotta unitamente ad altri Colleghi, riuscivano a rinvenire ed a porre in stato di arresto in flagranza di reato un soggetto extracomunitario rinvenuto in possesso di varie sostanze stupefacenti pronte per essere cedute a terzi. Esempio di prontezza, professionalità e doti investigative.

Elogio del Comandante a Isp. VITAGLIANO Gina con la seguente motivazione: Durante la stagione balneare 2020, lungo gli arenili del Litorale pisano, organizzava e prendeva parte a numerosi servizi di contrasto al commercio abusivo, procedendo a sequestri amministrativi di migliaia di articoli destinati alla vendita illegale e ponendo la Polizia Municipale di Pisa ai vertici nazionali per maggior numero di merci sequestrate nell’ambito dell’operazione “Spiagge sicure” coordinata dalle Prefetture e dal Ministero dell’Interno.

Esempio di dedizione, prontezza e chiare capacità professionali. 
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